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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Buch 
 
Niederschrift über die 9. Sitzung des Ortschaftsrates Buch am  07.09.2020 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Buch, Chausseestraße 20, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:27 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Rettig, Günter   
Mitglieder 
Keßler, Erwin   
Keßler, Steffen   
Kook, Heidelinde   
Menzel, Martin   
 
 
Abwesend: 
 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 06.07.2020 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Neufassung der  Satzung über die Freiwillige Feuerwehr der 

Stadt Tangermünde 
BV 0245-20  

TOP 6    Neufassung der  Satzung über die Entschädigung der ehren-
amtlichen Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt 
Tangermünde 

BV 0246-20  

TOP 7    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 8    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 9. Sitzung des Ortschaftsrates Buch und begrüßt die anwesen-
den Mitglieder und Gäste. 
Es sind fünf von fünf Ortschaftsräten anwesend. 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und Beschlussfähigkeit fest.   
  
  
 



9. Sitzung des Ortschaftsrates Buch vom 07.09.2020  Seite 2 von 6 

Abstimmung:   
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 26.08.2020 
fristgemäß zugegangen. 
 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt und wird wie oben aufgeführt behandelt.
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 06.07.2020 
  

 
Die Sitzungsniederschrift der vergangenen Sitzung ist den Mitgliedern mit der Einladung zu-
gegangen. 
 
Zu TOP 11, Abs. 4 – Umbau Batterieerhaltungsgerät 
Ortschaftsrat Erwin Keßler erfragt dazu den Bearbeitungsstand. 
Der Vorsitzende erklärt, dass ihm dazu keine Information vorliegt, daher bittet er um Beant-
wortung durch die Verwaltung. 
 
Weitere Hinweise werden nicht gegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 06.07.2020 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift mehrheitlich bestätigt.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Ein Einwohner erfragt, ob die 900-Jahrfeier im Oktober 2021 stattfinden wird. Der Vorsitzen-
de bejaht dies. 
Der Einwohner äußert, dass die Freiwillige Feuerwehr Buch etwas zum Programm der 900-
Jahrfeier beitragen möchte. 
 
Es werden keine weiteren Anfragen gestellt. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.  
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Abstimmung:   
 
TOP 5 Neufassung der  Satzung über die Freiwillige Feuerwehr der 

Stadt Tangermünde 
BV 0245-20 

 
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Der Vorsitzende hinterfragt, weshalb der Pressesprecher eine höhere Aufwandentschädi-
gung erhält als der Sicherheitsbeauftragte.  
Der Ortswehrleiter der Freiwilligen Feuerwehr Buch erläutert die umfangreichen Aufgaben 
und die Intensität des Pressesprechers, daraus resultiert die Höhe der Aufwandsentschädi-
gung.  
 
Weiter hinterfragt der Vorsitzende der § 15 Absatz 6 und meint, dass die Ableistung der 40 
Fortbildungsstunden in zwei Wehren sich schwierig gestaltet.  
Der Ortswehrleiter bezieht sich dazu auf einen Beispielfall.  
 
Es werden keine weiteren Anmerkungen gegeben.   
 
Der Vorsitzende stellt die Neufassung der Satzung über die Freiwillige Feuerwehr der Stadt 
Tangermünde zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Empfehlung zur Beschlussfassung des Stadtrates durch den Ortschaftsrat Buch 
gegeben.  
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 6 Neufassung der  Satzung über die Entschädigung der ehren-

amtlichen Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt 
Tangermünde 

BV 0246-20 

 
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Ortschaftsrat Menzel begrüßt, dass das Engagement der Kameraden dementsprechend ge-
würdigt wird. 
Jedoch möchte er auf den Zeitungsartikel der Volksstimme vom 07.09.2020 eingehen. Die-
ser Artikel bezog sich grundsätzlich auf die Straßenbeleuchtung, allerdings wurde eine Prü-
fung der Entschädigungssatzung der Freiwilligen Feuerwehr beschrieben, die gewisse Prob-
leme mit sich brachte.  
Dazu hätte Ortschaftsrat Menzel gern die Empfehlung der Prüfer erfahren bzw. auf welche 
Problematik bezieht sich der Artikel. 
Der Vorsitzende möchte den Artikel nochmal prüfen und wird ggf. die Anfrage bei Hauptaus-
schuss anbringen.  
 
Es werden keine weiteren Anmerkungen gegeben. 
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Der Vorsitzende stellt die Neufassung der Satzung über die Entschädigung der ehrenamtli-
chen Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Tangermünde zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Empfehlung zur Beschlussfassung des Stadtrates durch den Ortschaftsrat Buch 
gegeben.  
   
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 7 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende hat folgende Informationen für die Ortschaftsräte. 
 
Haushaltsplanung 2021 
 
Die Haushaltsplanung wird in der Oktober-Sitzung durchgeführt. 
Im Oktober sollte eine Prioritätenliste der geplanten Vorhaben erstellt werden. Weiter geht er 
auf die zeitlichen Fristen der Haushaltsplanung ein. 
Ortschaftsrat Steffen Keßler erfragt den Mittelstand für das laufende Jahr, er kann die ver-
hängt Haushaltssperre nicht nachvollziehen, eingeplanten Mittel wurden noch nicht  vollum-
fänglich ausgeschöpft.   
Dazu verweist der Vorsitzende auf die fehlenden Einnahmen, die durch die Corona-Krise 
ausgeblieben sind. 
Ortschaftsrat Menzel bittet um Zuarbeit des aktuellen Mittelstand.  
 
Reinigung Dorfgemeinschaftshaus 
 
Es wurde eine neue Reinigungskraft eingestellt, die wöchentliche Arbeitszeit wurde reduziert.  
Die Übergabe der erforderlichen Arbeitsmaterialien ist erfolgt. Unter anderem wurden einige 
Räumlichkeiten beräumt, dort wurden Unterlagen gefunden, die dem Datenschutz unterlie-
gen. Alle Unterlagen wurden datenschutzrechtlich entsorgt.  
 
Trauerhalle 
 
Ein Statiker war vor Ort und hat die Trauerhalle besichtigt. 
Nach Aussagen des Statikers besteht Einsturzgefahr. 
 
Straßenreinigung 
 
In der vergangenen Ortschaftsratssitzung wurde die Reinigung der Grundstücke, Ecke Breite 
Str./Bucher Querstr. und Bucher Querstr. – Alte Gaststätte beantragt. Ein Mitarbeiter des 
Ordnungsamtes war vor Ort und Fotos erstellt. Bisher ist nichts weiter geschehen.  
 
Breitbandausbau 
 
Im Oktober beginnen die Tiefbauarbeiten in Grobleben, Elversdorf und September. Im Sep-
tember sollen dir ersten Vorbereitungen vorgenommen werden. Informationsveranstaltungen 
werden stattfinden, dort können noch Vorverträge abgeschlossen werden.  
 
Wasserversorgung Friedhof 
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Bei der Wasserpumpe kommt es hin und wieder zu einem Kurzschluss, der Grund dafür ist 
die Feuchtigkeit. 
Einwohner hatten den Vorsitzenden informiert. Die Trockenlegung wurde veranlasst, nun ist 
sie wieder funktionstüchtig. 
 
Spielplatz 
 
Die Grube unter der Schaukel wurde ausgehoben, zu einem späteren Zeitpunkt wird diese 
mit Sand befüllt.  
Ortschaftsrat Menzel merkt an, dass die Spielraupe beschädigt ist. 
Es sind Plastikteile rausgebrochen, sodass scharfe Kanten entstanden sind, wo die Kinder 
sich dran verletzten könnten.  
Weiter teilt er mit, dass die Stoffummantelung eines Stahlseils abgegangen ist, darin sieht er 
ebenfalls eine große Verletzungsgefahr.  
 
900-Jahrfeier 
 
Die Ortschaftsräte beraten sich über einen konkreten Termin für die 900-Jahrfeier, ins Auge 
wird der 2. und 3. Oktober gefasst. 
Ortschaftrat Steffen Keßler berichtet über die Einwohnerbefragung zur 900-Jahrfeier. Der 
größte Teil hat sich für eine Veranstaltung an zwei Tagen ausgesprochen. 
Der Vorsitzende schlägt vor, die Ausstellung des „Johann von Buch“ ins Dorfgemeinschafts-
haus zu holen.    
Es werden weitere Vorschläge unterbreitet: Wettkämpfe verschiedener Ortswehren, Kin-
deranimation wie Kinderschminken, basteln, Hüpfburg und Clown Tommy, abschließend 
kann ein Höhenfeuerwerk mit Tanz im Festzelt organisiert werden.  
Am Sonntag sollen dann ein Erntedankgottesdienst und ein historischer Festumzug stattfin-
den.  
Der Vorsitzende fragt, ob wieder eine Festzeitschrift angefertigt werden soll. Dazu sollte ge-
klärt werden, was rechtliche erlaubt ist.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 8 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:27 Uhr.    
  
  
 
Abstimmung:   
 
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

Günter Rettig  Maren Fischer 
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Vorsitzender des Ortschaftsrates Buch  Protokollführer 
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